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Для вербального втілення політичного дискурсу сучасної України хара-
ктерні формування нової стилістичної норми, постійне й динамічне оформлен-
ня політичного словника, яскрава метафоризація та контрастність політичної 
мови, широке використання розмовно-зниженої лексики, деспеціалізація тер-
мінів і водночас тенденція до їх стандартизації, активізація запозичень (особ-
ливо – з англійської мови), змістова невизначеність, неоднозначність, 
спричинена як семантичними, так і прагматичними чинниками. 

Демократизм українського інформаційного простору повинен виявля-
тися в дискурсивному акумулюванні громадського інтелекту в ЗМК. 
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ТЕКСТУАЛЬНА РЕАЛІЗАЦІЯ КОНФЛІКТУ:  
ФОРМОТВОРЧІ ЧИННИКИ  

(на матеріалах сучасної преси) 
 

Присутність конфлікту на сторінках друкованих медіа є не тільки не-
минучим, а й позитивним фактором поступу суспільства. Конфліктні проце-
си, відображені у ЗМІ, стають предметом обговорення й аналізу в широкому 
колі громадськості. Звідси – важливість вивчення ролі преси в суспільстві 
через представлення читацькій аудиторії конфліктогенних ситуацій, 
пов’язаних з діяльністю органів влади. 

Теоретична й практична актуальність дослідження зазначеної проблема-
тики визначається також завданням формування державної служби як сучасно-
го державно-правового інституту. Можливості успішного поступу України 
значною мірою зумовлюються здатністю органів влади керувати соціально-
політичними конфліктами. Цілком можливо, що саме мас-медіа здатні запро-
понувати владі оптимальний варіант дій у конфлікті, оскільки вони розгляда-
ють суспільні суперечності під іншим кутом, часто недоступним для владних 
структур. Позиція ЗМІ посилюється тим, що влада потребує нового бачення, 
об’єктивної оцінки власних дій, творчих ідей та пропозицій. 
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У даній статті з’ясовується взаємопов’язаність конфлікту як складного 
соціально-психологічного явища з такими формотворчими характеристиками 
журналістських творів, як жанр, сюжет, композиція, стилістичні засоби.  

До публікації залучено напрацювання українських і зарубіжних науко-
вців, які вивчали окремі складові відображення конфліктності засобами масо-
вої інформації. Варто відзначити розробки В. Горохова [1], О. Гриценко [2],  
В. Здоровеги [3], В. Іванова [4, 7], І. Михайлина [6], А. Москаленка [7], І. Пас-
лавського [8], О. Порфімович [5], Г. Почепцова [9], Д. Прилюка [10, 11], В. Рі-
зуна [12, 13], Ю. Фінклера [14], В. Шкляра [2, 15], І. Шукурова [16] та інших. 

У сучасній пресі пошук оптимального варіанту в широкому діапазоні 
жанрів залежить насамперед від якісних характеристик конфронтації. Якщо 
перед читачами – очевидне, рельєфне зіткнення інтересів чи ідей, то у таких 
випадках порівняно легко оцінювати і робити висновки. При вивченні подіб-
них «простих» колізій газети зазвичай утримують цент уваги на визначенні 
суті протиборства й найважливіших аспектів конфліктності – передусім при-
чин та умов перебігу, або ж просто обмежуються констатацією конфлікту з 
називанням чи навіть без називання його учасників і причин виникнення. 
Найпоширенішими варіантами жанрового оформлення очевидного і зрозумі-
лого конфлікту є замітка та кореспонденція.  

Значній частині поданих у пресі конфліктних процесів притаманна та-
ка визначальна риса, як видовищність. Це насамперед акції протестного ха-
рактеру – пікети, страйки, маніфестації, голодовки тощо. Зазначені колізії 
висвітлюються пресою, як правило, у репортажній формі. Звертання до цього 
жанру дозволяє досягти майже кінематографічної наочності конфлікту.  

Проте, як переконує досвід, далеко не в кожному випадку легко роби-
ти висновки. Хитромудре переплетіння, паралельність чи тимчасовий збіг 
протилежних або й несумісних інтересів осіб чи груп інколи заважають жур-
налістові «розібрати» заплутаний клубок стосунків і з’ясувати, які з них по-
родили конфліктну взаємодію, яка її соціальна спрямованість  

У тих випадках, коли об’єктом публікацій стає колізія, котра потребує 
глибокого опрацювання, журналісти шукають резерви у журналістському 
розслідуванні, коментарі, статті.  

Однак характер журналістського дослідження конфліктності залежить 
не тільки від якості конфліктного процесу, а й від його кількісних характери-
стик. Так, одномоментне зіткнення, що швидко залагоджується, стане темою 
публікації якогось одного жанру. А часті однотипні, довготривалі чи навіть 
затяжні конфлікти вимагають залучення різних жанрових форм. Таке жанро-
ве розмаїття дасть можливість здійснити більш детальний аналіз явища, ви-
вчити його з різних сторін.  
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Іншим виразним жанротворчим фактором у творах конфліктної тема-
тики є склад реальних і потенційних учасників конфлікту. До поширених 
прийомів жанрового оформлення конфлікту з очевидною увагою до опонен-
тів належать звіт, інтерв’ю, листи читачів.  

Характерним для ЗМІ є використання синтезованих жанрів на основі 
поєднання кореспонденції зі звітом, замітки зі звітом, кореспонденції або 
замітки з елементами репортажу чи інтерв’ю. Елементи репортажу викорис-
товуються для показу окремих епізодів конфлікту й створення в читача ефек-
ту присутності. Їх наявність у тексті підтверджує, що журналіст насправді 
бачив усе на власні очі й тому має право на персональне трактування конфлі-
кту. Елементи інтерв’ю можуть вводитися для з’ясування нюансів протибор-
ства у компетентної особи – учасника конфлікту або посередника. 

Помітний синтез жанрів також з огляду на суб’єктивізацію газетних 
виступів. Надзвичайно урізноманітнилися кореспонденція та замітка за раху-
нок включення елементів з живих, персоналізованих жанрів.  

Очевидно, що жанри творів конфліктної тематики відзначаються, з одного 
боку, тенденцією до інформативності, з другого, – особистісною тенденцією.  

Важливою характеристикою дослідження конфліктів, висвітлених у 
пресі, є діалогізація процесу спілкування з читацькою аудиторією. Про це 
свідчать розширені інтерв’ю, листи читачів, «прямі лінії», дискусії в редакції 
з приводу важливих конфліктних подій. 

Отже, конфлікт не можна вважати приналежністю окремих жанрів. 
Можна стверджувати лише про поширення того чи іншого жанру при відо-
браженні конфліктів. Останні належать рівною мірою усім, відрізняючись 
характером подання. Однак помічено жанрові вподобання сучасної преси: 
найчастіше про конфлікти йдеться в інформаційних матеріалах. Перерозподіл 
у бік інформаційних жанрів продиктований великою кількістю конфліктів у 
суспільному житті, гостротою подій, потребою їх точного, швидкого й зро-
зумілого висвітлення.  

Своєрідність конфлікту як складного соціально-психологічного явища 
виявляється у журналістському творі на сюжетному й композиційному рів-
нях. Сюжетна і композиційна структура творів будується, з одного боку, за 
законами адекватного відображення конфліктного процесу, з другого, – про-
дукується авторським баченням. Інакше кажучи, конфлікт як об’єкт газетної 
публікації пізнається в принципово різному русі: динаміці конфліктної взає-
модії, ході журналістського дослідження конфронтації, в аналітичному поділі 
конфлікту на елементи, аналізі фактичних даних, побудові висновків, актуа-
лізації яскравої деталі, авторському втручанні в ситуацію.  
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У творах, що подають динаміку конфлікту або хід дослідження його 
журналістом, автори вдаються до хронологічно послідовного показу подій та 
викладення авторських думок. Сюжет таким чином найорганічніше відпові-
дає життєвому матеріалу і найвиразніше оформляє зміст. Він також упоряд-
ковує структуру твору, відіграє помітну роль у самому творчому процесі, 
допомагаючи автору досягти цілісності та динамічності відображення. 

Проте нерідко сюжет газетного твору зумовлює не динаміка відобра-
женої конфліктної події, а роль автора публікації. Присутність автора може 
урізноманітнюватися такими його діями, як вихід на місце події, бесіда з 
конфліктуючими, залучення арбітрів тощо. Автор може виступати як спосте-
рігач, дослідник, учасник конфліктної події, співрозмовник опонентів і чита-
ча. Усі ці ракурси прямо впливають на сюжетні особливості творів.  

Натомість, у тих випадках, коли немає реального розгортання проти-
борства, конфлікт як об’єкт газетної публікації пізнається в іншому русі: в 
аналітичному поділі конфлікту на елементи. Роль сюжету при висвітленні 
подібних конфліктних подій зменшується, тут є підстави стверджувати про 
використання у журналістських творах певних елементів сюжету.  

За рахунок послаблення сюжету в журналістських творах зростає 
роль композиції, покликаної логічно струнко подати точки зору конфлік-
туючих сторін, аргументи інших зацікавлених суб’єктів, авторське бачення 
протистояння. Дуже чітко це спостерігається в затяжних і складних конфлі-
ктних процесах. Газетні публікації, тематично об’єднані одним конфліктом, 
відображають його не прямолінійно, а маневруючи – то акцентуючи увагу 
на певних характеристиках, то відхиляючись від них. Це дає змогу не тіль-
ки глибше розкрити зміст суперечності, а й подати конфлікт через найбільш 
суттєві стадії чи найважливіші характеристики, причому в певній послідов-
ності фактів та міркувань і з «потрібними» акцентами. 

Особливо вдалим й органічним для творів конфліктної тематики є 
пошук виразної композиції на шляху паралельного викладу. Цьому особли-
во сприяє біполярність конфлікту: паралельний виклад вдало оголює поля-
ризацію сил та випукло унаочнює ключові розходження. 

Стилістичними особливостями газетних виступів конфліктної тема-
тики є збільшення потенціалу емоційно-оцінних засобів за рахунок звер-
нення до розмовних тенденцій у лексиці та синтаксисі. Спостерігається 
відхід від книжності та офіційності газетної мови, активно використову-
ються розмовні, просторічні засоби і жаргони, актуалізація фразеологізмів. 
Преса демонструє стильову лібералізацію, толерантність газетно-
публіцистичної норми до нелітературної лексики. Присутність розмовної 
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тенденції у синтаксисі вловлюється у застосуванні еліптичних речень, сег-
ментації, парцеляції, емоційних пауз. 

Виважене використання розмовних елементів у лексиці та синтаксисі 
газет слугує ефективному ознайомленню аудиторії з конфліктами у владних 
органах – сфері, яка значною мірою закрита для загалу. Поєднання суспіль-
но-політичних понять й елементів розмовного стилю допомагає читачеві 
відкривати для себе серйозні конфліктні теми, а їхня експресивна поляр-
ність приваблює і підтримує увагу. 

Присутність художньо-образних засобів у творах конфліктної тема-
тики визначається активним використання метафор. Показовими вигляда-
ють джерела метафоризації конфліктів: матеріал залучається із сфер, 
звернення до яких уже викликає оцінний ефект. Продуктивними галузями 
поповнення газетних метафор є військова та спортивна термінологія. 

Як важливий резерв розвитку газетної конфліктології слід, на нашу 
думку, розглядати посилення аналітизму журналістики за рахунок поглиб-
лення компетентності газетних виступів, залучення авторитетів і фахівців, 
оптимізації композиційних характеристик журналістських текстів, розвитку 
політекстів (так званих «круглих столів»), що відображають різні погляди 
на актуальні конфліктні процеси. 
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